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Rezumat. Personalitatea sportivului este valorificată prin totalitatea însuşirilor şi funcţiilor 

lui psihice, fizice şi funcţionale ca un model biopsihosocial al mulţimii factorilor interni şi externi, 

care are o semnificaţie de adaptare la eforturi de antrenament sportiv, în integritatea aspectelor 

sale dinamico-energetice, la nivel fizico-material, emoţional, mental, energetic, transcendental şi 

spiritual. 

Antrenamentul sportiv se bazează, în cea mai mare măsură, pe creşterea calităţii indicilor 

factorilor de pregătire fizică, tehnică, funcţională, psihologică ş.a. În baza controlului reacţiei 

organismului la efort, se planifică modele noi de pregătire sportivă. Teoria şi practica pregătirii 

sportive mai are nevoia de completare a cunoaşterii noţiunilor, ideilor, informaţiilor privind 

contribuţia energiei psihice şi energiei biologice la eficientizarea calităţii parametrilor 

biopsihoelectromagnetici ai sportivului pentru crearea unui model de sportiv cu potenţiale 

energetice superioare. Modelul unui sportiv de performanţă este alcătuit din modele celulare 

specifice cu caracteristici electrice integrative. În bioenergie termenul „integrare” se foloseşte 

pentru descrierea mişcării magnetice în corp de la cap (energie psihică), trunchi spre membrele 

inferioare (energie biologică), şi invers fără blocare, formând un circuit biopsihoelectromagnetic. 

Energia psihică este o stare de conştiinţă, de provocare energetică, inclusiv a undelor alfa la 

nivelul creierului posterior. Stimulează centrele energetice pentru depăşirea stării psihice, 

conştiinţa, cultivarea inteligenţei emoţionale, a abilităţii energetice ş.a. Energia biologică 

stimulează meridianele organelor interne, armonia energetică a sistemului neuromuscular al 

braţelor şi membrelor inferioare.  

În baza cercetărilor speciale s-a elaborat structura interacţiunii energiei umane, formând un 

algoritm al armoniei între grupurile energiei psihice şi ale energiei biologice. 

S-au constatat 5 (cinci) niveluri de potențial energetic electromagnetic: înalt, mediu înalt, 

mediu, minim şi foarte scăzut cu varietăţi ale valorii componentei câmpului electric de la – 0,116 

până la 2,998 cuante în funcţie de timp. 

Cuvinte-cheie: sportivi, antrenament sportiv, calitate, energie psihică, energie biologică, 

câmp magnetic, integrare, energie biopsihoelectromagnetică, aptitudini energetice. 

 

 

Actualitatea temei. În ultimii ani, se 

reconsideră atitudinea privind dezvoltarea 

domeniului ştiinţelor psihopedagogiei, 

medico-biologiei, biomecanicii, ale culturii 

fizice şi sportului, iar teoriile şi metodele altor 

ştiinţe îşi găsesc o aplicare la început de cale 

în aceste sectoare de activitate. Abordarea 

pluridisciplinară, ca, de exemplu, 

biopsihosociolcultura, biopsihosociopedagogia, 

biopsihoelectromagnetismul, energia psihică, 

energia biologică, propune rezolvarea unor 

probleme, sisteme, situaţii complexe, 

dependente de mai multe discipline ştiinţifice şi 

principii organizatorice, ceea ce stimulează 
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capacităţile de integrare a informaţiei şi de 

operaţionalizare a acestora la nivelul unor 

probleme actualizate [1, 4, 7].    

După C.Guja, se conturează faptul că 

existenţei corporale îi corespunde şi o 

existenţă energetic-informaţională, care 

evoluează paralel cu corpul fizic şi care ar 

putea să transcende continuitatea informaţiei 

şi a individualităţii [4, p. 236]. Organismul 

viu se află într-un câmp electromagnetic ca un 

conductor şi, în acelaşi timp, un generator 

bioelectric [10]. Structura personalităţii 

sportivului este definită de un câmp 

biomagnetic propriu, care suferă varietăţi 

permanente de la un antrenament la altul, de 

la un mezociclu la altul, prin interacţiunea cu 

componentele magnetice ale câmpurilor 

electromagnetice radiante generale din diverse 

surse ale Universului [8].  

Pentru a atinge scopul principal al 

contribuţiei energiei biopsihoelectromagnetice 

la eficientizarea antrenamentului sportiv – 

satisfacerea nevoilor antrenorilor şi, ca urmare, 

obţinerea unui beneficiu de stare psihică, 

fizică şi energetică, este nevoie de a studia şi 

de a valorifica componentele energiei psihice 

şi biologice ale sportivului în raport cu 

cerinţele procesului instructiv-educativ. De 

asemenea, trebuie elaborate structura şi 

strategia de promovare a produsului energetic 

realizat în sfera antrenamentului sportiv prin 

valorificarea terapiei cognitiv-

comportamentale bazate pe energie [3, p. 61-

63]. La baza consideraţiilor noastre, pe care le 

vom prezenta, stă ipoteza că mesajul 

profesorului-antrenor în timpul 

antrenamentului sportiv aduce o integrare a 

cunoştinţelor, se produce echivalarea energiei 

psihice şi invers, energia psihică este 

transformată în informaţie [4, p. 61]. Energia 

psihică este legată în interior de organe, 

energia biologică formând o reţea electrică, 

prin care circulă energia [5, p. 418-420].  

Focarul energetic intern este punctul de 

concentrare a acţiunilor şi a sentimentelor de a 

fi la înălţimea situaţiei de calitate la un 

moment dat, în timpul unei activităţi sportive 

de valoare.  

Scopul cercetării rezidă în analiza 

particularităţilor de contribuţie a energiei 

psihice şi energiei biologice la creşterea 

calităţii factorilor randamentului sportiv. 

Atingerea scopului preconizat presupune 

realizarea următoarelor obiective:  

1. Examinarea centrului teoretic şi practic 

privind extinderea concepţiei de potenţial 

energetic şi aptitudine energetică. 

2. Elucidarea impactului mediului de 

activitate asupra funcţionării sursei 

componentei magnetice. 

3. Identificarea şi elaborarea factorilor de 

influenţă a energiei psihice şi energiei 

biologice asupra organismului uman. 

Metodologia cercetării ştiinţifice. 

Suportul metodologic şi teoretico-ştiinţific al 

lucrării îl constituie concepţiile ştiinţifice 

moderne privind legităţile dezvoltării 

competenţelor de interacţiune a câmpurilor 

electromagnetice. Pentru analiza materială a 

temei au fost utilizate următoarele metode: 

1. Metoda logică, cu operaţiile sale – 

analiza, sinteza, deducţia, generalizarea, pentru 

investigarea coerentă a tuturor aspectelor ce țin 

de energia psihică şi energia biologică.  

2. Metoda comparativă, sub aspectul 

integralităţii şi interacţiunii câmpurilor 

electromagnetice. 

3. Metoda analizei morfologice a structurii 

şi conţinutului interacţiunii energiei umane. 

Fundamentul teoretico-ştiinţific se axează 

pe studiile unor specialişti elaborate în 

domeniul energiei câmpului electromagnetic.  

Noutatea şi originalitatea ştiinţifică a 

lucrării constă în: stabilirea unui cadru 

conceptual specific energiei biopsiho-

electromagnetice bazat pe misiunea ei în 

activitatea sportivă, ţinându-se seama de 

cerinţele procesului de învăţare a programei de 

clasificare sportivă; regăsirea informaţiei prin 

intermediul antrenamentului şi determinarea 

tipologiei diverselor niveluri/tipuri ale 

câmpului electromagnetic.  
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Rezultatele înregistrate. Prin cercetări 

ştiinţifice s-a observat că valoarea câmpului 

magnetic cu intensitate mică – 0,116 şi - 0,120 

cuante – produce senzaţii de deficiență fizică, 

funcţională şi psihologică, ambiţii 

educaţionale nefavorabile prin climatul 

psihosocial în cadrul antrenamentului de 

echipă. Se produc comunicări unidirecţionate 

pe parcursul procesului de instruire în 

dezvoltarea celor intelectuale, etice, estetice, 

fizice - de forţă, rezistenţă şi mobilitate. 

Cuvinte-clişeu utilizate în cadrul învăţării 

elementelor de dificultate, exprimate de către 

profesor-antrenor, produc dereglări psihice 

serioase. Cuvintele „pleacă de aici‖, „să nu te 

văd‖, „eşti leneş‖ ş.a., repetate copilului de 

multe ori, în imaginea mintală, în subconştient 

se traduc şi se transformă în informaţii de 

limbaj condiţionat, în aşa situaţii de risc 

sportivul cade în depresie, poate să ajungă la 

tulburări psihosomatice și, respectiv, scad 

efectele biocâmpului electromagnetic şi 

calitatea însuşirii elementelor de clasificare, 

îndeosebi la vârsta de 7-9 ani. Valori scăzute 

ale componentei magnetice la această vârstă 

au fost observate şi în cercetările lui V. 

Ionescu [6]. Din acest motiv, profesorul 

antrenor este obligat să cunoască transmiterea 

informaţiilor electromagnetice ale corpului, 

care suferă varietăţi permanente, prin 

interacţiunea cu componentele magnetice ale 

câmpurilor electromagnetice în funcție de 

anul naşterii. 

În Figura 1 este prezentată contribuţia 

energiei în cadrul interacţiunii energiei psihice 

şi energiei biologice. Când undele energetice 

nu sunt echilibrate prin comunicare 

bioelectromagnetică, apar modificări nedorite 

în atitudine şi comportamente în cadrul 

efectuării activităţilor fizice. Efectele se pot 

manifesta în procesul antrenamentului prin 

echilibrarea spiritului, funcţionarea calitativă a 

organismului, dar şi a ţesuturilor 

neuromusculare [1, p. 49].  

Comunicarea electromagnetică este 

importantă în programarea antrenamentelor 

sportive şi competiţionale, oferind un suport 

ştiinţific şi un model de pregătire a sportivilor, 

eliminând inhibiţiile şi complexitatea 

discipolilor pe toate planurile: energetic, fizic, 

emoţional, spiritual şi mental. Trebuie 

recunoscut faptul că informaţia energetică, ca 

sistem funcţional, după P.C.Anohin şi 

I.P.Pavlov, citați de L.G.Pucico [9, p. 18], este 

conectată cu fiecare organ şi ţesut, se transmite 

de la creier, ca aparat pentru autoreglarea 

capacităţii de funcţionare a lor [8, 10, 11]. 

Transferul de energie se bazează pe cale 

mecanică, antrenament sportiv, prin acţiune 

continuă, precum trecerea din atârnat în sprijin 

şi invers la efectuarea unei combinaţii la 

aparatele de gimnastică, ce generează câmp 

electromagnetic. În urma consumului de 

energie se produce dezorganizarea economiei 

interne a celulei musculare. Intervin însă 

mecanisme compensatorii, care nu numai că 

refac sistemul muscular, dar îi şi măresc masa 

şi capacitatea funcţională prin sporul de energie 

pe care îl aduc, se dezvoltă aptitudinea 

energetică [2, p. 178]. Aptitudinea energetică a 

sportivului este echilibrată cu inteligenţa 

emoţională, are două componente:  

1 Se bazează pe conştientizarea faptului 

că energia corpului se schimbă de la un aparat 

de gimnastică la altul. 

2. Cultivarea aptitudinii energetice se 

bazează pe abilitatea de a influenţa acele 

energii, astfel încât să fie benefică şi eficientă 

pentru organism în cadrul antrenamentului şi 

competiţiilor sportive sub aspect calitativ. 
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Fig. 1. Interacțiunea energiei umane 
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Concluzii: 

1. Studiul literaturii de specialitate a 

demonstrat că, în sistemul de antrenament 

sportiv şi competiţional în gimnastică, nu sunt 

pe deplin publicate lucrări cu un conţinut 

metodologic adecvat, bazat pe contribuţia 

energiei psihice şi energiei biologice la 

eficientizarea randamentului fizic şi intelectual 

al sportivului. Nu este studiată aptitudinea 

energetică a sportivului şi valoarea câmpului 

magnetic în creşterea nivelului de performanţă 

sportivă. 

2. Aptitudinea energetică a limbajului de 

învăţare a conţinuturilor programei de 

clasificare sportivă reprezintă o activitate pe 

care se structurează şi se dezvoltă întreaga 

organizare psihică a antrenamentului sportiv, 

este un cod de transmitere a proceselor 

informaţionale biopsihoelectromagnetice. 

3. Problema cercetată de noi trebuie să 

tindă spre un anumit grad de perfecţiune şi 

creşterea calităţii indicilor factorilor de 

pregătire sportivă, dezvoltarea capacităţilor 

intuitive care are multe efecte benefice, sub 

aspect calitativ: o sănătate mai bună; o bună 

dispoziţie de muncă fizică şi intelectuală; 

stimularea creativităţii şi improvizării tehnico-

artistice; energizare psihică şi biologică; 

controlul sporit al mişcării magnetice prin corp; 

o reglare raţională a randamentului; 

recunoaşterea şi conștientizarea forţelor 

superioare ale componentei magnetice a 

câmpului electromagnetic ce ne supraveghează 

viaţa; mai puţin stres. 
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